

# 苏州陈鹏飞书法教育：书写艺术未来



课堂实景



学员风采

陈鹏飞书法教育工作室立足吴江教育热土，深耕书法育人二十余载，致力于通过规范汉字书写与传统书法艺术教学，构建“以字育德、以字启智、以字修身、以字促美”的教育体系，现已成为区域内兼具专业性与社会影响力的书法教育品牌。

工作室负责人陈鹏飞，是中共党员，江苏省书法家协会会员，吴江区硬笔书法家协会副主席，现就职于吴江经济技术开发区江陵实验小学教育集团吉市路小学。他二十多年来脚踏实地地为吴江经济技术开发区教育教学工作默默奉献，始终以模范党员的标准严格要求自己。作为党员教师，教育观念要更新，教育教学改革要带头。为此，他经过调研、思考，把传承国粹、弘扬传统文化作为工作室发展的抓手，坚持用书法教育打造教学品牌。

在书法教学中，工作室秉持“传承中华文化，练就一手好字”的教育理念，以“以字育德、以字启智、以字修身、以字促美”的教育目标。通过强化规范汉字书写教育，提升学校育人水平，形成了以“读”为趣、以“写”为乐的办学特色。工作室致力于通过书法教育，让孩子们领略中国文字博大精深，开展书法进社区、

书法进校园、书法进课堂等活动，还开设了软、硬笔书法社团。同时，组织青年教师每周进行粉笔字书写并由教委处评比，营造了浓厚的书法学习氛围。课堂上，陈鹏飞老师充分利用现代化科技手段，借助多媒体教学、在线互动平台、录制小视频等方式，让书法学习更加生动高效。

陈鹏飞老师精心指导学生参加全国各级各类书法比赛，成绩颇丰。在“中华好书法”第三届全国中小学师生书法大赛中，学生参赛作品共取得9金4银的苏州市最好成绩；2024年江苏青少年书法大赛参赛学生均获最高级别奖项，团体获“优秀组织奖”；“引力播杯”苏州市中小学师生硬笔书法大赛，师生多人多次获奖，并获得“优秀组织奖”；吴江区二、四、六年级整班写字比赛多次获一、二等奖。

凭借卓越的教学成果，陈鹏飞先后被区教育局授予“优秀指导教师”称号，苏州市教育学会授予其“陈鹏飞书法教育工作室”名号。他还荣获了吴江区第二届“最美教师”、苏州市“优秀教师”、江苏省及全国“优秀指导老师”等多项荣誉。

“落红不是无情物，化作春泥更护花。”这是陈鹏飞作为党员对生命价值的追求。长期以来，他始终恪

守着“奉献不言苦，追求无止境”的人生格言，在书法教育之路上不断前行，为传承和弘扬书法艺术、培育优秀人才贡献着自己的力量。



荣誉资质



课堂实景

# 沭阳潮湧书法工作室以匠心传承书法艺术



师风风采



学员获奖作品

在苏北文化沃土之上，潮湧书法工作室以笔墨为舟，以匠心为帆，在书法艺术的浩瀚长河中破浪前行。

## 一、笔墨生涯

潘朝勇，自号荣阳堂后人、东楚潘氏、点云轩主人。他既是省书法家协会会员、宿迁市书法家协会会员等多个专业组织的成员，还担任沭阳县职工书法家协会理事、沭阳三人行书院院长，这些身份不仅是荣誉，更是责任。

从江苏省第九届书法篆刻展到第四届林散之江苏书法作品双年展，他的作品一次次亮相省级重要展览。在江苏省第三届“七彩语文杯”教师现场书法比赛中，他凭借扎实的功底斩获二等奖；江苏省书法院奖入围的荣誉，更是对他创作实力的高度认可。在宿迁市，他摘得第二届“金色威尼斯杯”书画展佳作奖（最高奖），并连续三届入选宿迁市书法篆刻展。从沭阳第一届、第二届临帖展到首届楹联展、首届书法篆刻展，潘朝勇多次荣获最高荣誉。这些成绩，如同璀璨的星辰，照亮了他的书法艺术之路。

## 二、育人为本

如果说书法创作是潘朝勇的艺术追求，那么书法教育则是他一生的事业。在教学过程中，形成了一套独特而有效的教育方法。他注重因材施教，制定个性化的教学方案。对初学者，他从基础的笔画、结构入手，培养学生对书法的兴趣；对有一定基础的学生，他则引导他们深入研究书法理论，提高艺术鉴赏力和创作水平。他的课堂，既有严谨的专业指导，又充满轻松愉快的氛围。

而他的教育成果也在各项比赛中得到了充分体现。2021年和

2022年，他两次被中宣部授予“优秀书法辅导教师”称号，2024年又在江苏青少年书法大赛中荣获优秀指导老师荣誉。这些奖项，不仅是对他教学能力的肯定，更是对他教育情怀的褒奖。

工作室的学生们更是在各级比赛中屡获佳绩，创造了一个又一个令人瞩目的“奇迹”。2021年，张馨文在中宣部举办的“我的书屋我的梦”全国书法比赛中荣获优秀奖；2022年，王首桢再次在该赛事中获奖，潮湧书法工作室也成为宿迁地区唯一连续两年获此殊荣的机构。同年，在“踔厉奋发向未来喜迎党的二十大”江苏省师生书法篆刻作品展中，工作室共有7名学生获奖或入展，获奖人数居全省书法机构之首。2023年，在“向经典致敬”宿迁市第六届临书电视大赛中，少年组10个优秀奖，潮湧书法工作室一举拿下4个。程梓妍、肖宇甜在江苏省“七彩语文杯”第十七届中小学软笔比赛中荣获特等奖，2024年，学生乔露、叶谦宇在江苏省“七彩语文杯”软、硬笔比赛中获小高组特等奖。2024年在省书协主办的首届青少年书法篆刻展比赛中，王首桢获中学组优秀奖，李依璇、程梓妍、叶谦宇入展，乔露获儿童组优秀奖，是江苏省内培训机构获奖人数最多的培训机构。而获得县市奖项的学生更是不计其数。这些闪耀的成绩，让沭阳的领导和同行们赞叹不已。

## 三、传承与创新

潮湧书法工作室不仅是培养书法人才的摇篮，更是传承和弘扬中华优秀传统文化的重要阵地。在教学中，他始终将文化传承放在首位，通过书法教育，感受中华文化的博大精深。

在传承的基础上，将书法教学与多媒体、互联网相结合，开发线上课程，让更多的人能够接触和学习书法。他还鼓励学生大胆创新，形成自己的风格，为书法艺术注入新的活力。

## 四、展望未来

三十年风雨兼程，潮湧书法工作室在潘朝勇的带领下，取得了辉煌的成就。然而，对于潘朝勇来说，这只是一个起点，而非终点。他表示，未来将继续以书法教育为己任，培养更多优秀的书法人才，让更多的人爱上书法，传承书法艺术。



教学场景



荣誉证书